

V ZÁJMU ZAVEDENÍ MÍRU V MEXIKU

Pan-americké republiky poslaly společný apel k vůdcům mexických válečných stran.

STANOVILY URČITÝ PLÁN.

Spojené Státy budou financovat novou vládu, bude-li nalezen schopný prezident.

Mocnosti severní a jižní Ameriky shodly se na určitém plánu, jak jednat s mexickou otázkou. Po nedávné pan-americké konferenci ve Washingtoně sekretář státu Lansing konferoval s prezidentem Wilsonem, zatím co zástupci Brazílie, Argentiny, Chile, Bolívie, Guatemaly a Uruguaye vešly ve spojení se svými vládami a pojednaly s nimi o této vážné záležitosti. Ve druhém zasedání konference v New Yorku pak přijat byl původní plán, navržený prezidentem Wilsonem. Diplomati jmenovaných vlád jsou přesvědčeni, že podají se jim uklidnit rozervanou republiku jižně za řekou Grande a zříditi tu silnou, zodpovědnou a trvalou vládu, která pokusí se zahraditi stopy strašlivé občanské války, která jenom zemi ožebračuje. Většina mexického obyvatelstva je již války občanské nabažena a a jistě společný krok amerických mocností bude tu vítán.

Společný apel amerických mocností byl již vůdcům mexických válečných stran zaslán. Byl odeslán nejenom velitelům soupeřících armád, ale i guvernérům jednotlivých mexických států. V apelu tomto vyhrdžuje se o zbrojeným zakročením, nýbrž jenom se navrhuje, aby mexičtí vůdčí shromáždili se někde na neutrální půdě v konferenci, na které učiněn byl by první krok, nutný ku konstituci rekonstrukce země a svolání voleb. Americké mocnosti nabízejí ochotně svoje služby, bude-li jich třeba, aby k dohodě o takové konferenci mezi spornými mexickými stranami došlo. Apel tento, přes to, že je adresován vůdcům mexických stran, je zároveň apelem ku všemu mexickému lidu. Uveřejněn byl v neděli, ale nese datum 11. srpna. Podepsán je sekretářem státu a diplomatickými zástupci jiho-amerických republik.

Vila, jak se zdá, je nakloněn tomu, aby občanská válka byla zakončena a obnoven mír v zemi. — Také Zapata nepochybně byl by ochoten obslati konferenci a uzavřítí příměří. Větší potíž bude s Carranzou, který se domnívá, že nalézá se již téměř o čile a že co nejdříve musí docílit rozhodného vítězství nad svými protivníky. — Carranzovy náhledy o navrhované konferenci nejsou nikterak nadějně. Ale někteří z jiho-amerických diplomatů jsou toho názoru, že změni svoje nazírání, jmenovitě bude-li vidět, že není z přítomné situace jiného východisti.

Guvernéri mexických států, Durango, Coahuila, Guerrero, Tepic, Sinaloa a Chihuahua prohlásili, že budou podporovatí mírové plány pan-amerických mocností. Prohlásili dále, že postávají se na odpor vpádu Villových i Carranzových vojsk do jejich území, kdyby k nim došlo. Kdyby Carranza odpřel odpověď na tento apel a nechtěl se podléti na mírové konferenci, nepochybně jednalo by se bez něho.

Prvním vážným problémem mocností, snažících se zavéstí mír v republice mexické, je navržení vyukajícího muže za presidenta, aby byl přijatelným všem stranám. Druhým problémem pak bude financování nové vlády. Má se za to, že druhý problém je lehčí, než by se na první pohled zdálo, ježto zdroje Mexika jsou tak velice, že v několika letech finance země uvedeny byly by do dobrého stavu. Nepochybně odborníci a odboru vnitra byli by do Mexika posláni, aby zavedli vhodný daňovací systém.

Pan-americké republiky přijaly náhled Spojených Států, že žádný z přítomných vůdců válečných stran mexických nemůže býti považován za vítěze. Hlavním úkolem revolučního hnutí bylo svržení Huertovy vlády a nyní již bude zavazující byly rozspory mezi jednotlivými stranami, s nimiž celá země nemá mnoho společného.

Nepokoje na texasském pomezí byly v časopiseckých zprávách přeháňány. Bylo tvrzeno, že tyto nepokoje byly provedeny na pod-

nět konstituční strany mexické, ale zdá se, že pro to přímých důkazů není. Dokonce se praví, že byl stanoven den k vyplnění města Brownsville na mexickém pomezí, ale snad i to je jenom pověst nezaručená. Dobří znalci poměrů drží se původního svého náhledu, že se jedná jenom o nepokoje mexických banditů, s nimiž mexické válečné strany nemají ničeho společného.

Vojenské autority přes to soustřeďují na mexických hranicích stále více a více vojska a praví se, že i loďstvo se připravuje, kdyby bylo třeba jeho zakročení. Dosud převládá náhled, že ozbrojeného zakročení v Mexiku třeba nebude, ale kdyby k němu došlo, pak boje byly by nepochybně krátké a vojáci by vlastně tu zastávali práci policistů. Generál H. L. Scott, náčelník štábu spolkové armády, odebral se do Texasu. Jeho posláni je velice důležité. Právě teď, že je čistě vojenského rázu, ale má se za to, že i do jisté míry diplomatického. Scott nepochybně bude mít konferenci s generálem Villou a pokusí se jej přimět k povolnosti vůči generálu Carranzovi.

Mexičtí banditi byli neobyčejně činnými v posledním týdnu v okolí Brownsville a došlo mezi nimi a renčaři k několika bitkám, při nichž několik banditů bylo usmrceno a několik Američanů poraněno. K prudké bitce došlo jmenovitě u Norias. Pravidelní spolkoví vojáci byli posláni do těchto míst, aby zabránili dalšímu řádění mexických banditů. Hranice mezi Laredo a Brownsville jsou nyní chráněny spolkovými vojáky, skupinami renčařů a okresních úředníků v počtu 1,600 osob. Je to ochrana proti pokusům o obnovení nájezdů na americkou půdu mexickými bandity.

Obchodní poměry se lepší.

Obavy před velkou obchodní a průmyslovou krizí, jako důsledek války v Evropě, byly již zažehnány. Obchodní poměry v zemi rychle se lepší a všude převládá důvěra, že normální poměry trvale budou obnoveny. Letošní úroda ve Spojených Státech bude velká a to více než cokoliv jiného přispěje k obnovení blahobytu ve všech částech Unie. Odhaduje se, že sklídi se letošního roku 1,500,000,000 bušů ovesa a 1,000,000,000 bušů pšenice. Farmáři letošního roku oseli větší rozlohy pozemku pšenice než v jiných letech. Cena úrody pšenice bude nejméně \$1,000,000,000 a úrody kukuřice kolem \$2,500,000,000. Úroda bavlny odhaduje se na 12,000,000 balů. — Dolování uhlí poněkud utrpělo, ježto poptávka po uhlí je menší. Také dolování ve stříbrných dolech naečně utrpělo následkem nízké ceny stříbra. Za to ale měděné, zinkové a olověné doly jsou plně zaměstnány. Ocelářský a železářský průmysl těší se v přítomné době prosperitě následkem získání velkých kontraktů pro evropské válečné země. Vlnářský a bavlnářský průmysl není valný, ale přece je možno uznamenati značné zlepšení v posledních měsících.

Záhadný "hrabě."

V minulých dnech zemřel v Denver, Colo., Richard Miller, který vydával se za hraběte a pohyboval se jenom v nejlepších společenských kruzích. Jeho povolání bylo záhadné a mnozí jsou toho náhledu, že hrabě vlastně nebyl ničím jiným než německým vyzvědačem. Zemřel v okresní nemocnici následkem zranění, které utrpěl když pokusil se přehoditi šerifovi, který ze Salt Lake City dopravil jej do Denver, kde se

měl zodpovídati z udávání falešných čeků. Byli Miller skutečným hrabětem anebo nikoliv, zůstane nepochybně záhadou, leč by vyšetřování jeho případu tajnými zřízení, jež je nyní v plném proudu, vrhlo na vše trochu světla. — Miller stýkal se s celou řadou prominentních lidí, ale ti o jeho minulosti mnoho nevěděli. Paní Ernestine Schuman-Heinková, proslulá zpěvačka, a její deera, paní Hubert Guyová, jež znaly. Miller přišel do Denver nejspíše z Milwaukee a měl doporučení na prominentní osoby ze společenské společnosti, ale nikdy jich nepoužil. Lidé, kteří jej znali, prohlašují, že byl kdysi důstojníkem v německé armádě, že pocházel z dobré rodiny a byl mužem vzdělaným. Jedna prominentní paní v Denver prohlásila, že byl skutečným hrabětem. Pravila, že setkala se s ním a jeho matkou před několika lety v Berlíně. V té době prý byl Miller propuštěn z armády pro nějaké milostné dobrodružství. Jeho zjištění učinilo případ ještě záhadnějším.

Válka nepoškodila vývoz bavlny.

Vývoz bavlny nebyl poškozen válkou, jak se má všeobecně za to. Vývoz bavlny za prvních pět měsíců roku 1915 byl mnohem větší nežli za stejnou dobu roku minulého. Ve skladištích dne 1. června, 1915, nalézalo se celkem 4,947,000 balů. Vývoz od 1. srpna, 1914, do 11. června, 1915, byl o 868,000 balů menší nežli v stejné době roku 1913, ale za prvních pět měsíců tohoto roku vyvezeno bylo 5,180,363 balů oproti 3,139,087 balům v stejné době roku 1914.

Velké válečné objednávky.

Spojené Státy staly se nyní zásobárnou celého světa. Americké továrny na střílivo a válečný materiál jsou zaměstnány plně dnem i nocí na výrobě stříliva pro spojence. Tolik bylo jim dáno objednávek, že další, které mají vyřízeny býti ještě tohoto roku, nejsou ani přijímány. Číslice o vývozu za měsíc červenec doposud není možno získati, ale statistika za 11 měsíců, kterou vydal v minulých dnech odbor obchodu, ukazuje obovřivý vzrůst obchodu Ameriky s Evropou. Největší vzrůst je možno uznamenati hlavně ve vývozu stříliva a výbušných látek a automobilů. Střílivo a výbušných látek vyvezeno bylo za těchto jedenáct měsíců za \$24,000,000 více a automobilů v ceně \$28,500,000 více. Celkový vzrůst vývozu je \$598,809,152. Následující tabulka poskytuje nám představu o vzrůstu vývozu některých předmětů. Za jedenáct měsíců vyvezeno bylo:

	1914	1915
Výbušných látek	6,800,000 \$	30,000,000
Automobilů	1,900,000	39,500,000
Bat. kulů	4,000,000	22,000,000
Munice	30,000,000	38,000,000
Směsíků	128,000,000	181,000,000
Čistěné přilnavozů	272,765,411	406,378,141
Celkem	449,174,378	81,058,983,528

Na počátku války spojenci, těžce z kontroly moří Anglii, obrátili se na Ameriku v potřebě potravín, materiálu pro obleky, automobilů a mnoha jiných předmětů, nutných k výpravě moderních armád. V říjnu počali nakupovati pušky a střílivo pro malé zbraně a velké kontrakty zadány byly americkým výrobcům. Ale teprve až v tomto roce, kdy se uznámalo, jakou úlohu hraji děla ve vedení války, získaly americké zbrojovky také objednávky na střílivo pro děla. Vývoz stříliva ze Spojených Států je v přítomné době značný a bude i v příštích měsících, ježto sotva bude vydan zákaz jeho vývozu. — Přes to, že Německo soudí, že vývoz stříliva ze Spojených Států,

Hy-Tex Brick

cihly, zhotovené v Omaze, mají tu nejlepší jakost i vzhled a barvu. Neopomeňte žádati cihly od: —

Hydraulic Press Brick Co.
1302 W. O. W. Bldg.
Omaha, Nebraska

následkem toho, že teutonští spojenci nemohou žádného získati, je protineutrální, administrace stojí pevně na zásadě mezinárodního práva a prohlašuje, že protineutrálním počinem by bylo, kdyby vývoz stříliva byl zastaven, ježto takový zákaz byl by ku prospěchu jedné ze skupin válečných národností. Je nemožno odhadnouti celkově obnos válečných objednávek, které země tato získala. Zprávy z Wall Streetu oznamovaly, že evropské země objednaly válečnéh materiálů za billion dollarů, ale majitelé zbrojovek prohlašují, že tyto odhady jsou přeháňány. — Právě se, že jenom ruská vláda v posledních dnech učinila objednávku válečného materiálu v ceně \$234,000,000. Hlavní prospěch z těchto válečných objednávek mají státy novoanglické.

Goethals resignoval.

Generál George W. Goethals vzdal se místa guvernéra Panamského přípravného páma. Jeho resignace vejde v platnost dne 1. listopadu. Goethals prohlásil, že místo tohoto se vzdává z toho důvodu, že domýšlil se, že jeho práce je již skončena a průprav operuje uspokojivě. V Panamském průplavném pásmu strávil plných 7 let. Goethals, kdyby jeho resignace byla přijata, zachoval by si svoje postavení v armádě.

Deště poškodily značné úrody.

Farmáři v jihovýchodních částech Unie utrpěli značnou škodu následkem dešťů v posledních sedmi týdnech. V Kansasu samotném vytrvalé deště v posledních několika týdnech snížily sklizeň pšenice z 150,000,000 bušů na 100,000,000 bušů. Vedle toho deště poškodily i jakost pšenice. — Také Missouri tímto nepřetržitými dešti bylo značně poškozeno a nalézá se v rozsahu škody hned za Kansasem. V Nebrascce, kde sklizeň je pozdější, byly zaznamenány také velké škody. Oklahoma neměla takových škod jako horěji jmenované státy, ale přece jenom utrpěla značně. Mlýnský průmysl následkem opožděných žní byl značně poškozen. Stálé deště znemožnily farmářům v některých částech Kansasu sázeti kukuřici a následkem toho osázena byla nejménší rozloha půdy kukuřičí v posledních letech. Deště zvýšily produkci sena v jihozápadních částech Spojených Států, ale jeho jakost není valná. V Kansasu, kde nalézá se 1,000,000 akrů alfalfy, první dvě sklizeň ukazovaly škody \$2 na akru při každé sklizeň. Třetí sklizeň bude dobrá, nebudeli v příštích dnech příliš mnoho dešťů.

Hlad vypukl na Haiti.

Místoadmirál Caperton, velitel námořníků, kteří vysláni byli na Haiti, aby tam po revoluci zavedli pořádek, oznámil, že vypukl tam hlad. Americký Červený kříž vydal apel o pomoc trpícím domorodcům. Místoadmirál Caperton požádal Červený kříž o pomoc a ihned bylo mu posláno \$1,000 na pomocnou práci. Bude-li toho vyžadovati nutnost, bude na ostrov poslána výprava Červeného kříže. Caperton má nyní téměř úplnou kontrolu nad černoskou republikou. Armáda a revolucionáři jsou nyní odzbrojováni a předčelo se dalším srážkám mezi domorodci, dokud nebude ustavená trvalá

zodpovědná vláda. Dr. Rosalvo Bobo, vůdce revolucionářů, uvě domil autority Spojených Států že odvolal revoluci a že on a jeho lidé složili zbraň. Prohlásil dále, že bude loyálním k prezidentu, který zvolen bude sněmem republiky. Prezident Wilson prohlásil, že spolkoví námořníci neopustí dříve republiky, dokud nebude tu zaveden úplný pořádek a dokud nebude jisto, že nebudou se opakovati události podobné oněm v posledních dnech. Zdá se, že revolucionéři nebezpečí v republice již minulo. Má se ale za to, že spolkoví námořníci nebudou odvoláni dříve, dokud mezi novou vládou Haiti a vládou Spojených Států nedojde k naprosté dohodě pro budoucnost. Vláda Spojených Států nepochybně bude žádati, aby dána byla jí kontrola nad vybíráním cla a vyplácením z těchto příjmů. Dr. Bobo byl kandidátem pro úřad prezidenta na té zásadě, že Spojeným Státům nemá býti přičtena kontrola nad vybíráním cla a vyplácením peněz z těchto příjmů v zájmu cizích věřitelů této dokud nebude ustavena trvalá černoská republika.

POZOROVÁNÍ NEPRÍTELE.



Francouzští důstojníci v zákopecích pozorují pohyby nepřitele pomocí periskopu.

Spojenci zrušili objednávku pšenice.

Jak se z Chicaga oznamuje, zástupci spojených zrušili ve čtvrtek minulého týdne kontrakty na dodávku 2,000,000 bušů pšenice, jež měla býti zaslána v říjnu. Příčina zrušení této objednávky není známa. George F. Marcy, předseda Arrouer Grain Co., prohlásil: "Nemohu rozuměti tomu, co stalo se za mozem. Muselo to býti něco velmi důležitého, neboť jinak nebyly by zrušeny nákupy. Nepochybně asi Dardanely budou otevřeny. Jestliže Evropa nebude kupovati dostatečné naší pšenice, bude to mnoho pro nás znamenati a bude to znamenati také rozdíl v cenách. Anglie chce udržeti si svoje zlato a nákupem pšenice v Australii a Kanadě může užívati svého úvěru a zlato může použiti k nákupu stříliva."

Zákaz prodeje kamenů "pro štěstí."

Prodej drahokamů "pro štěstí" prostřednictvím pošty, který podnikatelním přinášel kolem \$44,000 ročně, byl prohlášen za lákání peněz pod falešnou předstírkou a generálnímu poštmistrem zakázán. Obchodníci s těmito drahokamy, C. Rand, W. I. Rand a I. W. Rand obhálovaní byli z podvodu. Randové kupovali drahokamy po 2 až 15 centech a prodávali je po \$1.00. Tvrдили, že tyto drahokamy jsou vzácné, těžké k získání a že mají velkou záračnou moc. Pomocí této móci mělo býti získáno strasené odzráví, ztracené předlužit, špatní přátelé měli býti poznaní a pod. Randové hlavně posílali svoje cirkuláře na lidi pověrčivé. V cirkulářích svých tvrdili, že drahokamy tyto jsou tak vzácné, že mají jich jenom několik v zásobě. V posledních patnácti letech Randové utržili za tyto kameny kolem \$500,000.

Čtyři osoby usmrceny při železničním neštěstí.

Čtyři osoby byly usmrceny a celá řada jich raněna ve čtvrtek minulého týdne v hodinách ranních, když těžce naložený nákladní vlak vrazil do zvláštního vlaku, vezoucího společnost členů Rytířů Pythiových z Mount Sterling, O., do Columbus, O. Mnozí členové doprovázeni byli svými manželkami a jinými členy rodiny. Neštěstí událo se na stanici Orient na Baltimore & Ohio Southwestern železnici, čtrnáct mil jižně od Columbus.

Může zákaz vývozu stříliva zastaviti válku?

Američtí Němci snaží se způsobiti mezi americkým lidem náladu pro zákaz vývozu zbraní. Hlásají, že vlastně Amerika prodlužuje válku, poněvadž spojencům dodává střílivo. Není třeba ani podotýkati, že jejich volání po míru je falešné a neupřímné a že vlastně nejedná se jim o nic jiného než aby prospěli Německu, které má stříliva dostatek. Ostatně i tvrzení, že Amerika prodlužuje válku tím, že nechává do Evropy vyvážeti střílivo, je nepravdivé a neopodstatněné. V měsíci květnu, ku příkladu, vyvezeno bylo z této země stříliva a výbušných látek jenom za \$5,500,000 více než téhož měsíce v roce minulém, kdy Evropa nalézala se v míru. Za jedenáct měsíců vývoz stříliva a výbušných látek byl o \$24,000,000 větší nežli v stejné době roku předcházejícího, kdy o světovém konfliktu, nyní zuřícím, nebylo ani potuchy. Tyto číslice je nutno uvážiti, abychom seznali, že německé trženi, a americké střílivo posílané spojencům prodlužuje válku, poněvadž zabranuje rychlému německému útězkám, je nepravdivé. Němci snaží se probuditi odpor proti vývozu stříliva ze Spojených Států tvrzením, že 100,000 Němců bylo usmrceno a 200,000 poraněno americkými střelami. Jeden německý důstojník prohlásil, že 50 procent německých ztrát způsobeno bylo americkým střílívem, a jiný dokonce tvrdil, že 86 procent německých ztrát způsobeno bylo kulkami a střelami, vyrobenými v Americe. Ze toto tvrzení je nesmyslné, seznáme, jestliže o věci budeme uvažovati. Německý generál Rohne vydal před časem v Berlíně spisek, v kterém přinesl odhady nákladu spojených na válku. V této své knize se pravil, že skoro 300,000 střel bylo vypáleno severně od Arrazu dne 17. června. Právě dále, že nejménší dělové kule stojí \$6. Jestliže řekneme, že jedna střela stojí průměrně \$10, pak spojenci vystřelili stříliva v ceně \$3,000,000 na malé části linie za jediný den. To bylo by \$90,000,000 nákladu na střílivo měsíčně jenom na malé části 450 mil dlouhé linie na západě. A Amerika vyváží za měsíc stříliva v ceně něco přes \$6,000,000. Může se tudíž tvrditi, že Amerika prodlužuje válku? Počítá se, že americké střílivo tvoří jenom asi 5 procent stříliva spotřebovaného spojenci a poněvadž výroba stříliva v zemích spojených rychle se zvyšuje, sotva bude větší proporec. Americké střílivo neprodukuje války, ani nemožná je rychlého německého vítězství. Z toho důvodu falešně mírové flukání možno prohlásiti za úplně zbytečné a nepotřebné.

Srážka stávkářů s policií v St. Louis.

V St. Louis, Mo., zahájena byla v pátek minulého týdne stávka kočů a šoferů a hned prvního dne došlo k srážce mezi stávkujícími a policií před státní St. Louis Transfer Co. K nepokojům došlo hned před pobočnou poštovní stanicí, kde několik stávkářů čekalo na tři kočy, kteří na stávce podléti se nechtěli a vozili pytle s poštovními zásilkami na poštu. Když pytle složeny byly s povelů, stávkáři napadli kočy, jim ku pomoci přispěchalo několik policistů. Kamenů a klacek použito bylo v bitce. Několik osob bylo při tom zraněno kameny a klacky, ale žádná vážná. Na stávce padli se kolem 2,000 kočů, zaměstnaných u různých povoznických společností. — Následkem této stávky také jiná pomocní úřazení povoznických společností ocitli se bez zaměstnání.



Na obrázku našem spatřuje se raněná a ležící se francouzské vojiny, ubírající se k úbědu ve vojenské nemocnici v Ambriou.